



ОБЗРЕВАТЕЛЬ OBSERVER

НАУЧНО-АНАЛИТИЧЕСКИЙ ЖУРНАЛ

Издается с 1992 г.

Содержание номера

Восточный вектор геостратегии России

6

А.Маруев, А.Карпенко

Большое территориальное пространство России в Азии, важность отношений Москвы с республиками Центральной Азии, наличие таких мощных в экономическом плане государств, как Китай и Япония требуют повышенного внимания Российской Федерации к реализации национальных интересов на восточном геополитическом векторе. Возрастание роли России в Азии, в том числе решение экономической, демографической и территориальной проблем, должно привести к усилению геополитической мощи страны в целом.

Политические реалии современной России

18

Э.Касаев

Анализируя внешнеполитический курс, которым сегодня идет Россия, автор особо выделяет ее двусторонние связи с США и развеивает миф об американской вседозволенности при решении международных проблем. Характеризуя стремительно набирающие политическую и экономическую мощь различные мировые центры силы, автор подробно раскрывает место и роль нашего государства при решении глобальных проблем, а также прогнозирует возможные варианты развития российско-американских отношений.

Критерии оценки внешнеполитической деятельности России 24

А.Задохин

В дискуссионной статье автор поднимает вопрос о критериях оценки эффективности внешней политики России и насколько она отвечает интересам повышения уровня жизни граждан.

Международные избирательные стандарты и модели в России 30

А.Шемелин

Рассматривая проблемы, связанные с необходимостью оценки принимаемых международных избирательных стандартов, транзита и адаптации западных избирательных моделей к российской практике, автор считает, что только взвешенный подход к международной практике и российскому опыту будет способствовать утверждению демократических норм в Российской Федерации.

Энергетическая безопасность в условиях глобализации 36

В.Анненков, Н.Лахтовский

Под влиянием мировых процессов глобализации, борьбы за энергоресурсы, неравномерное развитие государств, а также борьбы теоретических концепций в отношении будущего мироустройства на планете возникло новое социально-политическое явление “энергетический мир”. В результате мировое сообщество, включая Россию, оказалось в новых координатах энергетических угроз. В условиях дальнейшего обострения борьбы за энергоресурсы эти угрозы, возможно, будут возрастать и даже доминировать над традиционными.

Направления внешнеполитической деятельности государства 48

А.Кондратов

В статье раскрывается соотношение понятий “направление внешней политики” и “направление внешнеполитической деятельности государства”, рассматриваются внешние функции государства, а также осуществляется классификация направлений внешней политики и внешнеполитической деятельности страны.

Факторы, формирующие образ страны в окружающем мире 55

Н.Извеков

В статье рассматриваются объективные и субъективные факторы, влияющие на формирование “образа” страны в положительном или отрицательном аспекте в условиях окружающего мира. В этом же контексте анализируется соответствующая роль средств массовой информации, научных учреждений и новых технологий, а также участие общественных организаций в этом процессе.

Этнополитические процессы постбиполярного мира 65

А.Бердников

В статье рассматриваются проблемы урегулирования этнополитических конфликтов и их связь с современными международными процессами.

Энергетический потенциал Туркменистана 76

Е.Войко

Туркменистан – крупный энергетический партнер России на постсоветском пространстве. В условиях позиционирования РФ как гаранта международной энергетической безопасности взаимодействие Москвы и Ашхабада приобретает особую значимость, поскольку газовый потенциал этой центральноазиатской республики призван подстраховать российские энергокомпании на случай нехватки собственных запасов “голубого топлива”. Однако новый внешнеполитический курс Туркменистана после смены там правящей элиты вносит в это взаимодействие свои коррективы.

Г.К.Жуков в битве за Днепр и правобережную Украину 82

В.Афанасьев

В статье рассматриваются некоторые особенности полководческого искусства Маршала Советского Союза Г.К.Жукова, проявленные им во время планирования, подготовки и проведения операций по форсированию Днепра и освобождению правобережной Украины.

История одного предательства 95

В.Галицкий

Статья об одном из многих героических поступков, совершенных советскими военнослужащими в немецком плену, их стойкости и желании возвратиться из вражеского плена и снова стать в строй, снова сражаться с врагом, а также о предательстве в период Великой Отечественной войны. Не просто о предательстве, а о предательстве офицера офицером одной национальности, национальности всегда гордившейся такой своей традицией, как мужская дружба, гордость мужчины, верность его своему народу. В статье говорится о необходимости восстановления доброй памяти капитана Циклаури, павшего в немецких застенках от рук предателей – соплеменников.

Повседневность японского военного плена 106

А.Жукова

Статья посвящена вопросам, связанным с пребыванием в японском плену русских солдат и офицеров в 1904–1905 гг. Первая группа вопросов, затронутых в статье, – проблемы численности, соотношения национального, религиозного состава военнопленных. Вторая группа вопросов касается повседневности плена. Это проблемы размещения, условий содержания, питания, гигиены, организации богослужений и досуга русских солдат и офицеров.

А.Берков

Книга К.Н.Брутенца “Закат американской гегемонии” – это высокопрофессиональная и оригинальная работа, где автору удалось соединить подход ученого-исследователя с взглядом практика-международника. Ее отличает глубина и нестандартность анализа, объективность, стремление, не соблазняясь бросающейся в глаза поверхностной стороной событий, проникнуть вместе с читателем в их суть и выявить закономерность, неординарное обилие используемых источников и, наконец, свой выразительный язык.

Книга представляет несомненный интерес не только для специалистов-международников, но и для широкого круга читателей.

Уважаемые читатели!

В соответствии с решением Высшей аттестационной комиссии журнал «Обозреватель–Observer» включен в Перечень ведущих рецензируемых научных журналов и изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученых степеней доктора и кандидата наук. Перечень введен в действие с 1 января 2007 года.